X

和



当"老龄化"遇到"数字化"

南京西路街道的"银发族"接轨"潮生活

当"数字化"遇到"老龄化",许多 "银发族"开始感叹赶不上"数字潮"。在 老龄化程度已超过50%的陕南居民区 里,通过"银发畅行智能化"行动,寻求 解决老年人"数字鸿沟"的"金钥匙"。

地处南京西路街道的陕南居民区 虽身在闹市中心, 但辖区老龄少程度 已达50%左右,其中大多为独居、空 巢老人,不会操作手机软件打不了车、 无法出示健康码访不了友、不会网上 预约看病挂不上号……为了满足这群 老年人对智慧社会生活的迫切需求. 陕南新一届党总支开展了"银发畅行 智能化"的领跑项目。

随着智能化的普及, 老年人想要 掌握智能化手机操作方法, 平时只能

长宁区新华路街道两

镇居民区将西镇小区内一

处年久失修的活动室进行

改建, 打造为"睦邻微空

间",并于日前正式建成开

放。现在,这里不仅是崭新

的活动室,还有阅读区、宣

传区等功能区域,成为了居

民们家门口的"公共客厅"。

在代名个企业的职工配套

房,由于年久失修,小区原

来的活动室变得陈旧,已经

无法满足居民们的活动需

求。本着为民办实事的宗

旨,街道、居委会对活动室

进行了整体翻修,并提升内

部功能,将它打造成为一处

愿,建造这处"睦邻微空间"

时,居委会、业委会做了大

量的征询工作。"我们发现,

首先小区的居民们缺少一 个可以聚在一起议事的空

间;一些妇女同志喜欢做手

工,就想大家能有个地方一

起动动手,再把作品展示一

下: 还有居民家里有小孩

的,就希望有处能让小孩子

玩乐的空间……我们把居

民们的需求都归纳起来,微空间怎么

建,就有了方向。"西镇居民区党总支

在广泛征集居民意见后,新修建

新建成的空间里包含了活动室,

还有社区书吧、儿童室、妇女微家、心

灵驿站等功能区域。居民们可以在里

面阅读书籍,也可以举办小型活动,

溜娃也不愁没有去处,可谓是家门口

续举行了手工编织、居民合唱等活

动。此外,在微空间外部,还绘制了卡

通图画,打造"儿童友好"环境,成了

开放以来,睦邻微空间内已经陆

老少皆宜的"公共客厅"。

居民拍照打卡的好去处。

书记杨国华介绍说。

为了充分尊重居民意

多功能的睦邻微空间。

西镇小区是上世纪80

向自己家里的子女求助, 但是子女工 作很繁忙,无暇仔细教授他们如何使 用。针对这一情况,居民区对辖区老年 人进行调研和排摸,了解掌握他们最 迫切需要学习的软件内容, 随后依托 街道社区学校力量为社区老年人开设 智能手机培训班, 固定每周一次的课 程用来学习。

老人们了解了自己手机的性能, 学会了开机、关机、寻找通讯录、拨打 电话、连接网络等基础智能操作。课 上,老师还通过形象的比喻帮助老年 人巩固所学知识,将手机内存比作-座空房子, 把应用软件比作让我们生 活更加方便舒适的家具家电, 从而让 老年人们有更为感性的理解。诵讨一

系列生动形象的课程, 社区老年群体 对智能手机的学习有了浓厚的兴趣, 不断提高了学习的积极性和主动性。

老年人学习新事物相对较慢,常 常学后就忘,针对这一特点,居民区 党总支牵头组织了居委会年轻干部 及区域化联建单位志愿者队伍,形成 指导团队。

他们首先对老年人最希望用到、 最迫切想学到的手机软件进行调研和 梳理,从这些需求中选择前后有关联 的功能和应用,采取手把手,面对面, 上门指导等方式,向老年居民示范如 何发微信朋友圈、如何拨打语音及视 叛电话、如何使用电子支付、如何查询 随申码等。除此以外,志愿者们还将相

关资料进行整理,打印成纸质资料,方 便老年人随时翻阅复习,尽量让每位 老年人都学有所得。

通过一系列银发畅行智能化行 动,社区老年人对智能电子设备的态 度发生了巨大的变化, 从原先的畏惧 结变为喜爱, 甚至越发喜欢使用手机 的各种功能。他们相互添加微信好友, 加入各种微信群,实时分享自己近期 学习智能手机的新技能和心得, 让原 来的银发小白变智能达人,了解新事 物、融入智能社会,提高了老年人的幸 福感和存在感,真正实现了"老有所 乐、老有所学",让他们真正体验了一 把"潮生活",感受科技带来的快乐。

诵讯员 静融 彭旭卉

半淞园路街道开展免费避孕药具宣传活动

近日, 半淞园路街道组织辖区 内的各居委开展了一系列免费避孕 药具宣传活动。

制造居委药具干部在居委活动 室开展了免费避孕药具宣传活动, 药具干部为妇女同胞们宣传免费避 孕药具知识, 向前来咨询的育龄居 民发放优生优育健康宣传等资料。 并宣传避孕药具知情选择, 使她们 能自主选择适合自己的避孕方法。

耀江花园居委药具干部走访慰 问辖区内留沪的流动人口,宣传国 家免费避孕药具政策, 科普生殖健 康知识,同时还指导他们通过"爱的 礼物"微信小程序自助领取免费避 孕药具,大家纷纷表示此种领取方 式便捷高效。

通过一系列宣传,让社区广大



育龄群众在自家门口就能享受到 免费避孕药具宣传服务,提高社区 居民对免费避孕药具的知晓率,也 进一步提升居民对社区服务的满

此次活动共服务近30人次.发 放宣传折页和宣传品38份,免费避 孕药具 25 盒。

嘉定区新时代文明实践中心卫生健康讲堂开讲

2月16日下午, 位于洪德路上 的嘉定区新时代文明实践中心内,几 十名闻讯而来的市民正饶有兴趣的 聆听关于急救知识的科普讲座。本次 是区新时代文明实践中心开设卫生 健康讲堂后的第一课。

活动现场,来自嘉定区医疗急 救中心的汤师范、吴锋平医师用通

俗易懂的语言配合模拟场景, 让居 民们在轻松愉快的氛围中,掌握基 本的急救知识和简单易学的救护技 能。不少居民还亲自操作,在人体模 型上现学现用,体验了一回急救的 甚 太 操 作。

接下来,中心将每月举办一次卫 生健康讲堂,欢迎广大居民朋友前往 参与。广大市民可以通过手机登录上 海嘉定 app, 提前了解项目内容,按 需选择项目参加。

嘉定区新时代文明实践中心是 嘉定区深入宣传习近平新时代中国 特色社会主义思想的重要载休, 喜定 区卫生健康委将在此平台上,开展线 上线下的科普宣传和医疗信息发布。

瑞虎迎春."虎" 力全开。2月17日 上午,奉贤区人口和 家庭发展指导中心 召开 2022 年度工 作务虚会,一起开动 "头脑风暴", 找问 题、理思路、促发展, 谋深谋细谋实 2022 年中心工作。中心支 部委员、副主任邱维 瑾主持会议。中心党 支部书记、主任沈秀 峰就 2022 年中心 工作提出三点要求:

一是要始终保 持"严"的主基调不 动摇,坚决落实全面 从严管党治党的主 体责任。二是要找准 定位,明确目标,狠 抓落实,严督讲度, 要以"清单化、项目

化、措施化、目标化"为宗旨,打造 项目品牌,提升区级品质。三是要 坚持把服务群众、解决百姓问题作 为工作的出发点和落脚点,不断提 升履职担当、干事创业的能力。

秉持着求真务实、实干奋进 的理念,会上,全体人员紧扣 2021 年存在的短板和问题,就如何更 好地推动本年度各自负责的工作 进行交流发言。大家认真思考,提 出思路和举措, 重点突出打算 "干"什么、应该怎么"干"。中心班 子成员就各自分管的工作逐一点 评,明确要求。大家互动交流,畅 所欲言,会议气氛认真而热烈。

奋楫扬帆,时不我待。2022 年. 奉贤区人口和家庭发展指导 中心将认真践行"人民城市人民 建,人民城市为人民"的重要理 念,以更加奋发有为的精神状态 和实际行动,开好局、起好步,一 起向未来」

诵讯员 奉季



天山路街道启动帮扶就业"春风行动

的睦邻微空间被命名为"惜和臻美" 睦邻微空间,寄托了居民们向往和 2022年"春风行动"启动以来, 谐、美好的居住环境和邻里关系的愿 长宁区天山路街道推出线上、线下相 望。经过半年多的时间,微空间于日 结合的就业服务,帮助求职者能够精 前正式建成并对外开放。 准、高效地就业。

> 2月16日下午,由长宁区就业促 进中心、区人才服务中心指导,天山 路街道主办的"忽如一夜春风来,就 业创业齐开花"T3 圆梦园线上招聘活 动在网络直播平台进行。期间不仅由 人才服务专家、资深 HR 开展了就业 创业政策、居转沪政策线上培训,还 为参加活动的市民提供了28家企 业,共876个岗位在线应聘。

据悉,本次活动提供的培训和岗 位招聘受到了广大求职者的欢迎,近

2个小时的直播,吸引了超过300人 次观看, 还收到了渝百份线上简历的 投递。

除了线上服务以外,街道还配合 推出精准,全面,丰富的线下就业服务。

"真的很感谢社区事务受理服务 中心,现在这份工作我非常满意。"今 年53岁的汤先生,日前在街道社区 事务受理服务中心工作人员的帮助 下,找到了一份合适的工作——在安 顺路的某工地负责现场管理工作。

据了解,汤先生是江苏人,二十 几年前他就来到上海工作,跟着工程 队一直穿梭于各大建设工地,但2022 年春节前,所在的工程队要去深圳, 而他因家庭原因无法随队前往,因此 他需要重新找一份合适的工作。可因 年纪偏大、学历不够的汤先生,其求职 之旅十分艰难, 他不得不向暂住的社 区居委会求助。

街道社区事务受理服务中心了解 了汤先生的情况,中心的小王便带他 前往街道就业创业服务空间 -T3 圆 梦园, 现场通过 T3 圆梦园系统查询 合适的岗位,但大多数岗位都不能提 供住宿,这让汤先生还是找不到合适 的工作。于是小王又开始四处联系物 业公司、建筑公司,询问是否有合适 汤先生的岗位,终于在春节前夕,收 到了辖区一家建设公司的回复,表示

需要工程管理类的人员,他立刻将这 一好消息告诉了汤先生。据了解,汤 先生已于春节假期前顺利通过面试, 2月15日正式入职。

据了解,2022年"春风行动"以 "春风送温暖 就业送真情"为主题,在 2022年1月21日至3月31日期间 持续开展。2月份,天山路街道推出了 T3 圆梦园线上招聘活动,接下来还将 根据外来条工者实际情况,深入挖掘 岗位,提供有针对性的就业服务,T3 圆梦园小程序也将为外来务工人员 求职提供便利,切实做到"留岗有关 怀,就业有帮扶,用工有支持"。

诵讯员 长闻